Fizika i1 2023 tavasz 2. gyakorlat

Orai munkahoz:

F1*. Egy m = 2,50 kg témegi testet D = 90 N/m
rugddllandoji rugora fliggesztiink. A testet egyensilyi
helyzetébdl fiiggdlegesen lefelé xp = 13 em tavolsagra
kitéritjiik, majd lefelé iranyuld vy = 78 cm/s kezdGse-
bességgel elinditjuk.

a) Adjuk meg a test z(t) kitérését az id6 fuggve-
nyében! Az inditas utdn legktzelebb mennyi idg eltel-
tével halad 4t a test az egyensilyi allapoton?

b) Mekkora a test legnagyobb kitérése, sebessége
és gyorsulasa a mozgas soran?

¢) Mennyi a rezgésben tarolt teljes energia?

F2*, Egy fonalinga kezdetben a szégamplitidoval
leng. Hanyszorosara valtozik a lengésideje, ha hirte-
len két olyan, szimmetrikusan elhelyezkedd rugalmas
fallal fogjuk kozre, amelyek szogtavolsaga a?

F3. Hatarozzuk meg az dbrdn lathaté m tomegi
test kis rezgéseinek periodusidejét, ha a sarlodas el-
hanyagolhato!
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F4**. Egy homogén, m témegi, L hosszusagn, fel-
s6 végénél tengelyezett riad also végéhez az dbrdn lat-
haté médon két egyforma, D rugéallanddja rugd csat-
lakozik. Hatarozzuk meg a rud kis rezgéseinek frek-
venciajat!
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Hudson-Nelson konyvbél:

15B-3 f frekvencidval &5 4 amplitidoval egyszeril har-
monikus rezgbmozgast végzl vizszintes feliiletre pénz-
€rmét lesziink. Hatdrozzuk meg £ és g fliggvényében a
feliilet és az érme kizbtt azt a leghisebb ug nyugalmi
sOrlodisi egyiitthatt, amely mellett az érme nem csO-
szik meg a feliileten.

I5B-13 Egy 2 kg-os test 240 N/m rugddllanddja rugon
firgp. Most riteszimk még egy 1 kg tomept testet, és az
egylttest a 2 kg-os test nyugalmi helyzetéhél kezdGse-
besség nélkil elengedjik. a) Mekkora az a legnagyobb
tavolsdg, amelyre ebbil a pontbdl a tesiek az elengedes
utén siillyednek? b) Mennyi a rezgés {rekvencidja?

15R-26 Vékony, 20 cm sugari karikdr vizszi;tcscn alld
keselre helyeziink (15-31 dbra) agy, hogy fizikai inga-
ként a karika sikjéban leng. a) Hatirozzuk meg kis
amplitdddji lengéseinck periodusidejét. b) Mekkora
annak & fonilingénak a hossza, amelynek azonos a len-
gésideje?
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15B-18 Egy 2 kg timegil testet 200 N/m rugodllanddja
regora figgesztink. Sirlodas miatl a test csillapfiott
harmonikus mozgést végez. A testet nyugalmi helyzeté-
bél 0,20 m-rel kitéritjitk, és kezdetisebesség nélkill el-
engedjiik. 6 mdsodperc milva amplitidéja 0,16 m-re
csdkken. a) Hatdrozzuk meg a sirloddsi erdtdl szirmazo
csillapitisi egyiitthatot. b) Hatirozzuk meg a rendszer
rezonanciafrekvencidjat.

Otthoni gyakorlasra:

H3*. Egy allvanyon fiiged csavarrugora egymas
ala két, fonallal 6sszekotott testet erdsitiink. Ha a fo-
nal elszakad, a rugén marado test rezgémozgésba jon.
Ha a két testet felcseréljiik és ezutan szakad el a fonal,
a rugdén marado test ismét rezegni kezd. A két rezgés-
idé kiilonbsége 0,3 masodperc. Mekkora a két esetben
a rezgésidd, ha egyiitt ugyanezen a rugoén 1,5 méasod-
perc periodusidével rezegnek a testek?

H4**, Hatarozzuk meg a dbrdn lathato elrende-
zésben az m tomegii test kis rezgéseinek korfrekven-
ciajat! A csiga sugara R, tehetetlenségi nyomatéka a
forgastengelyére nézve O, a rugoallandd D. Feltehet-
jik, hogy a fonal nem csiszik meg a csigan.
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15B-1 Egy test az x = 0,04 cos(2f) figgvény szerint
(nrindem mennyiség SI egységhen) egyszeri harmoni-
kus rezgdé mozgdst végez. Hatdrozzuk meg a) a maxi-
mélis gyorsulast, b) a mozgis periodusidejét és ¢} a ki-
térést 0,5 s-mal azutin, hogy a test negativ iranyban
athalad a kézépponion.

15B-15 Egy konoyi, 35 N/m rugdallanddji rugéra erd-
sitett 50 g tbmegii test 4 cm-es amplitidéval vizszintes
feliileten rezeg. A sirlddas clhanyagothatd. Hatdrozzuk
meg a) a rezgd rendszer dsszes energidjat és b) a lest
sebessépdt 1 em-es kitarésnél. Hatdrozzuk meg a 3 cm-
es kitéréshez tartozo ¢ kinetikus energidt és d) potenci-
dhis energiat.

154-19 Hatérozzuk meg a 2,3 m hosszi fondkinga a)
frekvenciajdr &s b) lengésidejét a Hoid felszinén, shol a
gravitacioto] szarmazd gyorsulds 1,67 mis?.



